

一群退休老人的新时尚： 南京白局唱给你听



尚宗梅(左)和朱明熬在排练

“说南京，唱南京，南京白局真好听……”午后闲暇，若隐若现的琴弦声从居民楼里传来，间或夹杂着南京白局特有的唱腔。尚宗梅穿着旗袍演唱，朱明熬拉二胡伴奏，小客厅宛如大舞台，这样的场景近三年里频繁上演。

2017年，南京雨花台区铁心桥街道景明佳园社区开设白局培训班，不少退休老人从此了解并爱上了白局。他们一同学习、排练，参加各类文艺表演，重拾年轻时的光彩。

现代快报+/ZAKER南京记者 白雪银/文 郑芮/摄

社区请来国家级非遗传承人授课 他们从此爱上白局

“之前总觉得白局离我很遥远。我是土生土长的南京人，但之前并没有听过白局。”景明佳园社区居民尚宗梅今年56岁，退休前从事会计工作。她告诉记者，自己能与白局结缘，要感谢社区开设的白局培训班，为他们请来了国家级非遗传承人徐春华等人授课。

“第一堂课老师唱了一曲《花开四季》，很好听、很入味，我就特别想学。”回想起第一次上白局课的情景，尚宗梅记忆犹新，“老师那天还教我们打碟子，就是用一个小碟子和两根筷子打节奏，当时觉得很神奇，但又觉得这怎么学得会呢。”

课后，尚宗梅和培训班的几个姐妹练了一个多星期，终于掌握了这门基本功。

白局让他们重焕光彩 “走在路上觉得自己像明星”

尚宗梅有一副好嗓子，在白局培训班里也是公认的“台柱子”。她和朋友们越唱越好，逐渐小有名气，去年大大小小的表演他们参加了三四十场。

“学习白局之后，尤其上台演出后，我感觉自己更年轻了，也更自信了。”白局让原本在家照看小孙子的尚宗梅找到了“生活新方向”，整个人的精神状态也越来越好，“现在走起路来腰杆也挺直了，感觉自己像模特，像明星。”

谈到自己的搭档朱明熬，尚宗梅用“为人和善、勤勤恳恳”来形容。朱明熬小学时跟老师学习二胡，家中买

69岁的朱明熬自幼学习二胡，是白局培训班里的“御用伴奏”。谈到对白局的印象，年过花甲的他感慨说，白局总让自己想起童年，“第一次听白局是在老门东，感觉很像小时候在农村大人们干完农活唱的小调，非常亲切。”在白局培训班里，老师一边唱，他就一边把曲谱写下来，如今已经积累成厚厚的一本册子。

景明佳园社区第一期白局培训班结束后，这群“学生”意犹未尽，便跟着老师到别的地方“蹭课”。“后来社区看我们对白局这么感兴趣，又把老师请过来教课，还成立了白局社，专门给我们一个活动室排练。”尚宗梅说，三年来，他们自发形成了一个近20人的“白局小团体”，几乎每周都会在一起排练。

不起二胡，他就自己做了一把。但参加工作后，繁忙的生活让他几十年没再拿起二胡。

“退休后终于清闲了，我认识了几个喜欢乐器的老伙计，后来又加入到白局班，专门做伴奏。”朱明熬的二胡技艺有了“用武之地”，每天的生活很充实。

在朱明熬看来，白局最大的魅力在于虽诞生于几百年，却“与时俱进”，“白局有很多曲牌，我们身边发生的事，都可以写成词填进去，唱出来。”疫情期间，这群退休老人合作了白局版的抗疫宣传曲，为社区的防疫宣传贡献力量。



“95后”垃圾分类小哥： 做这份工作很有成就感

每天清晨五点，南京栖霞区龙潭街道太平村总会出现一个小伙子的身影。他骑着绿色的垃圾回收车，将村民放在家门口分类垃圾桶里的垃圾回收，然后赶往下一家。他就是95后陈涛，他见证了太平村的垃圾分类从无到有，“做这份工作我很有成就感。”

现代快报+/ZAKER南京记者 徐梦云/文 苏蕊/摄



扫码看视频

每天准时出现在村民家 门口，收取分类垃圾

陈涛是个土生土长的农村小伙，在太平村生活了24年。去年，太平村开始试行垃圾分类，在村里设置了垃圾亭、垃圾分类中转站，村民的家门口也摆上了分类垃圾桶。

近日，现代快报记者来到太平村。这个村有700多户人家，每家门口都放了分类垃圾桶，主要分为厨余垃圾和其他垃圾。每天早晨，陈涛都会准时出现在村民的家门口，收取这些垃圾。村民



陈涛收取垃圾

亲切地称他为“垃圾分类小哥”。

像陈涛这样的“垃圾分类小哥”太平村共有三名，他们都来自南京易联瑞智科技发展有限公司。陈涛介绍，“村民每人有一张积分卡，如果垃圾分类正确，我在回收垃圾的时候会帮他们录入积分。这些积分可以参与兑换活动，兑换一些生活用品。”

“现在大家积极性很高，都会主动进行垃圾分类。”几个月前，情况还不是这样，陈涛回忆起一开始宣传垃圾分类时的遭遇，“刚开始居民还有一些抵触情绪，觉得我们这个是面子工程。”

居民更理解，工作效率变 高，环境越来越好

谈起如何进入垃圾分类行业，陈涛说是误打误撞，去年他经朋友介绍进入了这家公司。

每天早起的日子，陈涛一开始有点不适应，“一入垃圾(分类)深似海，从此懒觉是路人。我主要负责150户村民，每天早上五点到九点收垃圾。试行半年多时间，能明显感觉到村民垃圾分类做得越来越好。”他介绍，之前两次分拣耗时一到两个小时，现在只需要半小时，这中间节省的时间就是村民垃圾分类质量的提高，“工作效率变高，居民更加理解，环境越来越好，是我最大的收获。”

南京瑞金路街道网格员： “铁脚板”绘出社区画像

快报讯(记者 江楠)轻点鼠标，就能调阅小区居民和房屋的相关信息。近期，南京市秦淮区瑞金路街道建立了街道社会治理信息云平台，平台收录了疫情期间社区网格员们用“铁脚板”跑出来的一手居民信息，让网格和大数据碰撞出了“化学反应”。

现代快报记者了解到，瑞金路街道的信息云平台基础功能是为社区内的“人和房”建立“一图一库”。“一图”是指房屋色块管理图；“一库”是指网格人口信息库。主要目的是方便网格员对网格里的人和房信息，进行标准化采集、规范化录入、便捷化查询、高效化治理。

瑞金路街道工委副书记陶莹莹说，疫情初期，每个网格员要挨家挨户上门了解人员外出、返宁以及房屋租赁情况，但不少网格员是在本子甚至小纸条上记录的。这些杂乱的信息利用效率低，因此，街道制定了一套信息采集标准，每一步都有规范。

为了充分利用这些数据，将战“疫”成果常态化，街道决定开发社区网格治理信息平台。

除了用大数据为社区治理“引路”外，街道还借助智能化建设进一步做实做强社区指挥调度平台，发挥公共视频“千里眼”作用。瑞金新村社区党委书记张于冰告诉记者，以前网格员接到居民上报的异常情况，可能会来不及第一时间赶去现场。此外，小区的老年居民比较多，有时不能清楚地描述情况，网格员也不知道事情的轻重缓急。目前，张于冰已经可以从社区指挥中心的大屏幕上直观地看到整个社区62栋楼的状况，社区管理工作效率不仅大大提高，对异常情况的处理也有的放矢。

“6月底前，我们力争把现有存量信息和即时新增信息录入完毕。”陶莹莹说，“目前云平台系统已经在各社区推广使用。希望在未来，结合社区治理的新需求，能开发系统的新用法。”